."'Q.s. ;
VA ™ ) _ _
Correction examen nationale 2009 Session Normale

JUBSSIRALIAS 2éme Bac SM A et B
Exercice 1 ;
1) a) Soient et M(a,b) deux matrices de F.
X v a b
Ona.:M(x,y)xmM(ab)= 0 1 |x 1
X a
xXa Xxb + -~
Wl m o+l

Done (/M(X,t/) X M(ﬂ,k)) eFr
D'od F est une partie stable de (@V ) (R)/x)

b) F est une partie stable de (df , (R)/x) s done  est une lof de composition interne

dans F, Et(C%f Z‘(R)/X) est un groupe non commutatif.
et efrF

Soit M(x ,y) @m”/f/w de F.
AM(x ,y) :‘0 1 ‘

|7 x
donc tout Elément de F est symétrisavle et son symtrigue est .
1 .
M-J(X/(/): X L/G/t
0 «x

o On remargue que M(a,b)x M(b,a) = M(ab,4°+1)
EtM(b,a)xM(a,b)= Wl(bﬂ/bz +1) ; done pour 4 # b
M(a,b)xM(b,a)=mM(b,a)xm(a,b)

Dod x n'est pas commutative dans F.

Far suite (F,x) est an groupe non commutatif.

2) OnamM(L,0)e G ; done G est une partic non Vide de F.

Soient M(2,0) et M(b,0) dewx matrices de G et (M(4,0)) " le symétrique de M(4,0)

on 1 W(,0)x (#(2,0))* = (5,0) x m@o)
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M(é,Oje@ (cara+0 et b#0)
a

Done (G,%) est an sous-groupe du groupe

3)a)e (11)L(2,3)= (2,3+ %) = (z,Zj

2
. (23) L(LY) :(2,2+$):(2,5)
b) Solent M(a,b) et M(c,d) deux matrices de F

o(M(a,b)xM(c,d)) = (o(m(% - 4D

q

= (ﬂ&, be + ﬁ]
q

=(¢c,d)L(a,b)
=o(M(e.d)) Lo(m(ab))
Done @ est un homomorphisme de (F,x) vers (G, L)
Soit (a,b) € E ; résolvons Iequation (M(x,y))=(a,b)
on s p(M(x0)) = (.6) & (1) = ()
X=a
= )
Done l'éguation go(M/l (X,L/)) =(a,b) admet une solution unigue M(a,b)
D'od @ est une bjjection de (F,x) vers (G,1)

Far saite @ est an isomorphisme de (F,x) vers (G,L1)
¢) Sachant &/Mé /"somorph/sma conserve la structure du groupe et que

o((Fx))=( ; on déduit que (G,L) est un groupe non commutatif ; d'élément
p(m(1, ) ; et tout lément (x,y)de E admet un symétrique
1
¢(W——vj— ——vj :
X /
EXxercice 2. .

(Em): zz—(l—/)(m+1)a—/'(m2 +1)=0

I-1)a) Le discriminant de (Em) est: A=((1-7)(m +1))2 + 4/(m2 +1)
= (1=0) (m+1) +4im* +4i
= =2i(m* +2m+1)+4im* + 4i
= —2im* — 4im — 2/ + &4im® + 4i
= 2im* — dim + 2/

= 2/'(//142 —2m +1)
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=((1+/)(m-1))

Done A=((1+1)(m —1))2
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b) Les solutions de sont .

(1-7/)(m+1)-(1+7)(m-1) (1-/)(m+1)+(1+7)(m-1)
a= 2 2= 2
_ m+1—m—i—m+1l—im+i _ m+1—im—i+m=1+im—i
2 2
_2=2im _2m=2]
2 2
=1-/m =m—1

Done S ={1—im,m—i}
o)m=ré’ ;omaz=1—im; z,=m—i et zz, =1

Done (1—im)(m—i)y=1=m—i—im*—m=1
= im =-1—i
=m ==1+/
= r2c¥? =2 —£+/£
2 2
R /'3—7[
N AN
e //‘zzﬁ
= 3z
62/’9_6/7
(=42
=
9=3§+kﬂ' k=0 ou £=1
R
—
0="" oy g%
8 8
3ix
W)1:{‘/§58
= 1z
mzzi‘/ié 8

m = (‘/5(;053—”+/5/M3—7[j
8 8
m, = @(&os%ﬂsxﬁ%)

Ltona.e &OSS—ﬂ :—Q I &05(2)(3—7[) = _Q
4 2 8 2
& 2005° (3—7[)—1_ —Q
8 2
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@&os(—ﬁ): [mr0<3—”<£j
8 2 8 2

05/,4(3_”]: 1_;052(3—”j /mr0<3—”<£j
8 8 8 2

)
:_5’”( 8 )

V2+/2

2

\/2—\/§+/_\/2;\/§J ot %:@{_\/2;\/5_/\/2;\/5}

Conclusion : my = 2 [ >

ij:g’eop?%<9<7z,'ozwr.'z,l:l—/'//n ;L =m—
® Fosous z =re"’
g =1-im

=1-/(cosO+isin0)

=(1+sm0)—icosO

= re?
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Et rsing =—cos =

reose=(1+sin@
LPone { ) ¢ ( )
rsing =—cos6

et (reosp) +(rsing) =r* = r* =(1+sinb)’

= sine =

= sine =

= s =

= s =

www.guessmaths.co E-mail

+(~cosOY
= r?2=14+250+ sin’ 0 + cvs* 6
= r?=2(1+sin0)

= r?= 2(5/’/4% + 5/‘/46?)

=r?=2 25/w( j&os(z—gj
4 2
N s &os(—£+g)
4 2 4 2
IR B 7 (7[ 9)
=4| sin| =+ = |cos| ~=+| =+ =
4 2 2 4 2
= 1% =4 sin Z 42 5/’/4(£+QJ
4 2 4 2

=’ :45/‘142(£+€j
4 2
=/ = 25/‘14(£+€j
4 2

— 050 A (7: 49]
=25in| =+ =
Sin@ 4 2

—c0s 0
25/’/4(7z+9
4 2
5/'M(—7Z+6’
2
25/‘%(”+0
4 2
—5/'/4(—7T+6’+7z)
2
25/’/4(7[+9)
4 2
—5/'/4(”+6?j
2
25/‘/4(”+0j
4 2
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—5sin 2(ﬁ+9)
4 2
ZS/M(/[+9J
4 2
.(7[ 6’) (7[ 6’)
—25sin| —+ — |cos| —+ =
4 2 4 2
25/‘14(”+(9j
4 2

. (7[ 0)
= SinQ = —cos Z+E

= sine =

= sine =

. (T 6’)
= sinep =sin| —=+—+—
2 4 2
. N 9]
= sing = sin| —=+ =
4 2
. Ny 9)
= sing = sin| —=+ =
4 2

Done z, = 25/‘/4(£ + Q)e/( 42
4 2

® Posons z, =re’

g =m—i
=(cosO+1isin@)—i
=cos0—i(sinf—1)
=re'’

v cos @ = cos@

Lone .y . ‘

rsinp=snd—1

Do r? = cos? 0+ (sin@-1) = r* =2(1-sin0)

— 2 = 2(5/”% + s/m(—@)j de la méme fagon

= r? = 4siy’ (%—gj

2
(7[ 9)
=r=2sn ———
4 2
c0s @
Et reosp =cos@ = cosep = 2
25/’/4(”—)
4 2
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sin (—«9 + ”j
2

= los@ =
Zsfw(ﬂ—gj
4 2

“[{i5)

= los@ =
2sin (ﬂ - gj

4
(72’ 9) (7[ 9)
2sin| ——— |cos| ———
= o5 = 4 2 4 2
25/’/4(7[—‘9)
4 2
(9 ﬂ)
= oS = coS| ———
2 4
0
f— =———
p=5-5l7]

(0 &
Donec &, = 25in (E _ Qj 5{2_4)
4 2

II-1) M ; M et My, sont alignés <> M e (MMZ)
%_meR
2, —m
1—im—m
—‘ E
m—i—m
1-im—m
—_ E
/
< (i+m—im)eR
Fosons m=x+iy ; alors (i +x+iy—i(x+iy))eR=((x+y)+(1+y—x)i)eR
=1+y—-x=0
—>y=x-1
Done I'ensemble des points M tels que M ; W et M, sont alignés est la droite
Adéquation y = x =1
2) a) Seit M'(2') limage du point M(2) par la transformation R ;on a2’ =1—je
On cherche 4 écrive cette égalite sous la forme : &' —w = (2 — w)e”

<~

R

R

Pone 1-iz =(z2 —w)e’ +w

=% + a)(l— 5’0)
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w=———=
2

. A . 1 1.
Par suite la transtormation R est une rotation de centre Q datfixe o = 57 E/ et

SN 4
ﬂ/mgc( 2)

b)on pose m=x+iy ; Re(m)=x et Fm(m)=y
ona:2"4 e/R@(—%_%]:—(ﬂj
2, —m 2, —m 2, —m
m+i=1—im _m—i—1+im

/ /
S (x—iy)+i=1=i(x—iy)=(x+iy)—i =1+ (x +iy)
& —2ik+2/—-2iy =0
S x+y=1
o Re(m)+Fm(m) =1

¢) Les points M ; W, ; My et QO sont cocycligues si et seulement si

M[ﬂ] = M{ﬁjm

&= 47 %
m—/—1+1/’
g 27 % _ 2 2

4~ %4 1—/‘m—1+1/
2 2

_2m=2i -1+
2-2im-1+1
(2m-1)—i
1-(2m-1)i
—i(1-(2m-1)i)

T Ti(em-ni
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Done 2722 ¢ [R - ef comme arg [ﬂ] = mg(ﬁJ[ﬁ]
4 —Z4

4~ %o ZH—=m
Alors 2”4 E/R:m_/_.]ﬁ/me/R
Z,—m m—i—m
m(i+1)—(/ +1) c R

—/

= /(m-1)(/+1) eiR

= (x=1+iy)(/-1) eiR

=>(x—i-y—x+1-iy)e/R

=1-y-x—i(y-x+1)e/R

=>1-y—x=0

=>y=—x+1
Done l'ensemble des points M +els que WM ; M, W, et Q sont cocyeligues est la droite
Adéquation y =—x +1.

Exercice 3
1) a) a,=2"+3" +6" -1
=(2 —1 +3“ 1+2”)

o0t o o ot
3 =1[2]

2" -1=1[2] et 2" +1=1[2]

{3’4 (1+27) 1[2]

=

—
2'-1=1

=(2'-1)+ (1+2”) 2[2]
= (2" - ) "(1+27)=0[2
= a,=0[2]
Dod (VneN) ; a, est un entier pair.
b)a,=2"+3"+6"-1
= (3" -1)+2"(1+3")
3" +1=1[3]

Ona:3=0[3]= {3% ~1=-1[3]
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_ {2” (3" +1)=2'[3]
3" -1=-1]3]
= 2'(3"+1)+(3' -1)=2"-1[3]
= a,=2"-1[3]
£+ 2=-1[3]=2"=(-1)"[3]
= 2" -1=(-1)' -1[3]
Dod a,=(-1) -1[3]
Donc ® pour n pair 4, =0[3]

o pour n impair a4, =-2|3]

2)a) Ona.e pa2=1 et ppremier; done daprés le théoréme de FERMAT 277 =1[p]

o pA3=1 et p premier, done daprés le théoréme de FERMAT 37 =1[p]
Done 27t x 3t = 1[p]
Dod 677" = 1[r]
b)Ona.
27" =1 p]=3x 27" =3[p]
31 =1[p] = 2x3 " = 2[p]} = 3x 27 +2x 3 + 6x 672 = 6[ ]
6" =1[p] = 6x6"° =1[p]

= 3x27 "+ 2x3F 1 +6x67 7 —6=0[p]
= 6x (277 +377+6" 7 -1)=0[p]
=6xa, ,=0[p]

= plbxa,,

Etcomme 6=2"x3" et pA2=1,pA3=1 aglors pA6=1
Done d'apres le théoreme de GAUSS ;ona . pla,_,

C) Soit g un nombre premier ; alors on 4 1rois cas possivles .
17" Cas g =2

Dapres la question 1)a) on a . (VM € N*) ;2] a,

Done (314 eN*)/@ Y

2 (45 - 4=3

papres la question 1)b) on a : (VM € N*) ;3la,

Done (EIM eN*)/ﬂM Y

3 Cas g4 >3

Daprés la question 2)b) ona . (Nq>3) ; qla,.,

Done (314 eN*)/@ Y
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On conclut que . (Vg € P) (EIM € N*)/ﬂw Y

Exercice 4

1ére Partie
1) a) On pose : x =+" ; done nx = nlnt
Inx

Dod +:5(”)5+ x>0 =>+-0
Ona: limf(x)=limx(L-lx)

x—0*" x—0"

= lim +" (1-nlat)

x—0"
= lin (# —tat) =0 Gar fi (#10) =0

£+ £(0)=0 ; done i 7] (x)=7£(0)
Par suite f, est continue 4 droite en 0,

o ona: i E7EO_, xin),

x—0" x—=0 x—0" X

= lim (1=lnx) = +oo

x—0"

Donc £ n'est pas dérivavle 4 droite en 0.

n

2o lim £(x)=lim x(L-lnx) = +o0

X
o [(im fzi )= livn (1—[14)()2 = 40
o lim A (x) = lim x(1-Inx)=—o0
X
o (im ﬁ( ): lim (1—[\/1X):—oo

X—>+o X X—>+0

2) a) Pour tout ne N ; f, est dérivable sur |0,+o0[ (comme composée de fonctions de

fonctions dévivable sur 10,+00] ; et pour tout x € 10,+%0[ on a :
£l(x)= (x(l—lmx)")

=(1 le)M—MXxl(l—lwx)“

- ;
(1-
(

1-lux)" ((1-tax) = n)

=y —Iv1)()(l—lv1)<)ﬁ_1
Donc : e £'(x)=—lnx
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Tableau de variations de f;

X 0 1 ¢ +00
AW+ 0 -
1 |
Ax) 0/' e
o £/ (x)=(1-2-Mx)(1-lnx)
= —(1+lnx)(1-lnx)

(
= —(1+wx)(1-lnx)
Tablean de signe de £, ()

* 0 E e +00
¢
~(L+lx) |+ 0 —
(1—Mx) + ) . —
£ (x) + 0 — 0 +
Tableau de variations de f;
* 0 1 +00
¢
() A N
4 o0
7, (x) / 5\ /
0 0

3)a) ona.: f(x)=F(k)=x(1-lx)-x(1- lvuc)2
= x(1-hx)(1-(1-nx))

= xlnx (1—lnx)
Tableau de signe de £,(x)—1,(x)
X 0 1 ¢ +00
lnx — d? +
(1=lnx) ) —
DA = 8+ o -

Donc (6 1) est au-dessus de (62) sur lintervalle [1,¢]
£t (61) est aun-dessous de (Cz) sur chacun des intervalles 10,1] et e, +oo

b) Construction des courbes (61) et (62)
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2Eme Partie

71—
1) a)On pose . +=¢" ; la fonction + > f(+2 est continue sur 10,400 , done elle admet
+
. | ~ , oy )
ane primitive  telle que : F (x) = p(1)—o(c") et ¢/ (x) = T
+

Donc F est dérivable sur 1—o,0[ ; et pour tout x € 10,40 ona.

e (x -1)
1+e*
b) F'(x) est du méme signe que (x 1) ; done (Vx € ]-o0,0[) ; F'(x) <0
D'od F est décroissante sur |—o,0]
2) a) Soit + € [5”,1} ;tel gue x <0

Donc €' <+<leal+e® <1++2<2
1 1

5 < 7 < 2x

2 1++ l+e
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A1) _A() _ Al
o (2) 1+(+) 1+(521 [mrx<0:>(+e]0,1]) done £,(+)>0)

12 1 f(#) 1
| A(+)# at < +)dt
C>2-6*7£( ) <I 1447 1+52)‘L*7£1( )
1 1 1
<:>§-6 ﬁ(+)ﬂ/7" <F(X)<mj;xﬂ(7b)//f
1 1 1
Done (VX<O) E p fi(%)ﬂ/f<7:()()<m‘[€xﬂ(+)ﬂ/+
b) Pour tout x € 10,400 1 a . XZ[E—M—XJ :ZX(E—M—Xj—xzxi
4 2 4 2 2x
3x X
= ——xlwy ——
2 2
= x(1=Max)
=£(x)
Done la fonction X + X ( j@# une fonction primitive de £, sur 10,+o0]
aj@m;ﬁﬁ )t = {x ——[”—X}
3 (3 xj
T4 4 2
3 3% xe™
==- +
4 4 2

-l>|oo

£t lim 2 = lim xe® =0, done lim j £ (+

X—>—0 X—>—00 X—>—00

3) Soit £ = lim F(x)

X—>—00

Dapreés la question2)a) on a . (Vx <0) ; %Ll f(F)dt <F(x)<

Done lim (2J~ A+ )//+j< lim 7(x) < lim (1 12X J‘:Xfl(+)ﬂ/‘/“j

X—>—00 X—>—00 X—>—0 + e

P’M‘§<{’<—
8 4

1

1
mLxﬁ(*)W

2éme Partie
1) a) Soit1<x<e etn=>1
Pone 0<Inx <1=1-mx >0

= x(1-lx)" >0
:>j 7, (k) =0

=u,20
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x(L=lx)"™ = x (1= lnx)’
x(1—lx) (1—nx -1)
x(—nx)(1=tx)’

Pour 1<x<e joma:—wx <0 etl-nx 20 ;donc £,,(x)—1,(x)<0

Dod (VneN) (Vxe[le]) s £.(x) <7, (x)

¢) Dapres la question précédente (VneN') (Vi e[Le]) , £, (x)<F, (x)
Done J':ﬁﬂ(x)ﬂ/x < fﬁ (x)ax

Dot u,,<u,

b)ona.f,,(x)=f,(x)

d)Ona.:a,, <a,  donelasuite (MM) est décrolssante ; et comme elle est minorée
0>

par O alors elle est convergente.

2) a) En utilisant une intégration par partie calculons 4., = f £ (X)dk

Oona. f £ (X)d = f)c(l— nx)"™ de

u=1-lnx)" :>M'=—1(M+1)(1—|V|X)M
on posée 2)(
vVi=x Sy=5
2
e Xz n+l ’ 5X2 1 "
Done L £ (X)dk = {?(1—%() l -, ?x(—;(n+1)(1—lmx) jﬂ/)c
Sl ey
2 2
1 v+l
=—=+— X)dak
Dod (VneN*) ; MM+1=—£+ W—H)MM
2 2

b) Soit Q& l'aire demandée ; on a : Qb = Jﬂfz (x)-#A (X)‘d)(
et daprés la guestion 3)a) (61) est au-dessus de (62) sur lintervalle [1,5]
o 08 = [, (x) ~ f, (x) e

- Jjﬁ(x)//x -~ _f;ﬂ (x)dh

Uy —ud,
1
£t u, =—§+M1:>M1—M2=—

Do Qb = %(2&/44)2 =2em’

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliguessouma@agmail.com WhatsApp : 0717467136



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

+1

3) a) On a dapres ce qui précéde : (VM € N*) A,

On prend n> 2

n+l

2 2 !
@(W_H') M_MMSE
2 2
@(M__l)ﬂmsl
2 2
ou <t
n=1
_IN , 1

<u, <
n+l1 " p-1
b) Daprés l'encadrement de la question précédente ; on déanit que : lim u, =0

7—>+00
1

(car lim i: im —=0)

n—s+o pp 41 noto =1

Dautre part . pour tout entier naturel n=>2 ;ona:

Done pour tout entier naturel n =2 ;ona .

Lgmws 1 = 7 SV/MMSL
n+1 n=1 n+l n—
1 1 1
= ——<m, < (et comme lim ==0)
1 1 n—>+0 fg
1+~ n——

" "

Done par encadrement on a . lim nu, =1
—>+0
4) a) Soit n=1
7 "

Oona: dW:\/W—MM:‘—E"FZ\/W_l‘FE—EMM

"

= E \/Vl—l Mm—l
. "
Lone !\, —d,|= > V,1— 4,4
o "
On éerit done pour les valeurs de n 21 v, —u,| = > ‘\/ a, .,
n-1
o] =22y
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n—2
P
Vo] = 2, -
2
En maltipliant les membres des inégalités on obtient |V, —u
. n!
Do (\V/W 21) , ﬂ/w = Fﬂ/l
l

b) WMontrons par récarvence que : (Nn=2) % >3
® Pourn=2

2! 2!
Oona: le ,'ﬂ/OW&F232_2 =1
® Soitn=2

n l 02 (M + 1) ' n—1

Supposons gue > > 3" et montrons que >3

n>2 n+1>2
ona.§nyl =

s g sy

2

+

l
Conclusion . (N'n=2) ; % > -2

(
¢)Oona.:(Vnz2) ;%23“‘2 S nl=2x37

nl _ 2x37?
< 2%—1 2 21//—1

n—2
- 2of3)
2" 2

n! 3\~
== i a, > (Ej a,
n—-2
od > [gj 4,

(3 3
Etona: lim|=| =+ [mrE>1j

N—>+0

Done lim d, = +oo

7—>+00

Par suite (i/M ) o5t divergente,

n
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d) Supposons que la suite (\/ W)

n=1 n—>+00

Ona:d =\, —u,

Done lim d, =|A

n—>+00

et limu, =0

7—>+00

n

Ce gui est absurde car (i/ ) . est divergente.

On conclut que (\/M) est divergente.

n>1
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